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2.1 

 

Satz von Pythagoras im Dreieck AME: 
 

AM = AC/2 = 10 cm/2 = 5 cm 
 

ME² = AM² + AE² = 5² + 102 = 125 cm² |ⱱ 
 

ME = 11,18 cm 

 
Im Dreieck NME gilt: 

 
             ME     10 cm   

tan φ = ---- = -------- = 2 --> φ = 63,43° 
             NE      5 cm   



2.2 

 
       ES1 * EG * sin φ      3 cm * 10 cm * sin 63,43° 

A = -------------------- = ------------------------------- 
                    2                                  2 

 

A = 13,42 cm² 

 

Kosinussatz: 
 

S1G² = ES1² + EG² - 2 * ES1 * EG * cos φ 
 

S1G² = 3² + 10² - 2 * 3 * 10 * cos 63,43° cm² = 82,16 cm² |ⱱ 
 

S1G = 9,06 cm 

 

2.3 

 

       AC * BD  
      ---------- * QS 

            2                    AC * BD * QS   

V = ----------------- = ------------------ 
                   3                       6 

 
Strahlensatz: 

 
 QS      ME - x   

----- = -------- | *AE 
 AE         ME 

 
         10 * (11,18 - x)   

QS = ------------------- cm = 10 - 0,89x cm 
                 11,18  

 
          10 * 6 * (10 - 0,89x)  

V(x) = ------------------------ cm³ = 100 - 8,9 x cm³ 

                         6   
 

2.4 

 

β = 180° - 54° - 63,43° = 62,57° 
 

Sinussatz: 
 

  MS2              AM 
-------- = ------------ | * sin 54° 

sin 54°     sin 62,57°  
 



          5 cm * sin 54°  

MS = ------------------ = 4,56 cm 
              sin 62,57°  

 
x = ME - MS = 11,18 cm - 4,56 cm = 6,62 cm 

 

V(6,62) = 100 - 8,9 * 6,62 cm³ = 41,08 cm³ 

 

2.5 

 

Das Volumen der Pyramide ABCDS ist maximal, wenn x = 0 und damit QS 
maximal ist. 

 
            10 cm * 10 cm * 6 cm 

VPmax = -------------------------- = 100 cm³ 
                           6 

 
                 10 cm * 6 cm * 10 cm  

VABCDEFGH = -------------------------- = 300 cm³ --> 100 cm³ < 150 cm³ 

                                2 

 


